
Olimpiada republicană, ediția 2024 

Istoria românilor și universală 

BAREM DE EVALUARE 

Clasa a IX-a 

SUBIECTUL I (35 de puncte) 

Nr. Mod de acordare a punctajului Punctaj 

1. 0 p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă;  

Câte 1 p. x3 – pentru identificarea corectă a reformelor: 

- SURSA A. – Noul Curs  

- SURSA B. – Reaganomica 

- SURSA C. - Perestroica 

3p. 

2. 0 p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă;  

Plasează în timp și spațiu: 

Câte 1 p. x3 – pentru plasarea în timp;  

Câte 1 p. x3 – pentru plasarea în spațiu; 

Explică esența reformei: 

Câte 1 p. x3 – pentru explicare parțială a esenței reformei; 

Câte 2 p. x3 – pentru explicare deplină; 

Selectează dovezi din sursă: 

Câte 1 p. x3 – pentru selectarea din surse a cel puțin o dovadă a reformei. 

15p. 

3. Determină (2p.x3) 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă;  

1 p. – determină corect impactul reformei, fără a ține seama de mesajul sursei;  

2 p. – determină corect impactul reformei conform sarcinii propuse.  

Argumentează (2p.x3)  

0p. – răspuns greșit/ lipsă;  

1 p. – argumentare parțială (fără a integra informații din surse);  

2 p. – argumentare deplină (integrează informații din surse).  

12 p. 

4. Exprimă opinii (2p.)  

0 p. – răspuns lipsă/ incorect științific;  

1 p. – apreciere formulată simplist; parțial reflectă esența temei;  

2 p. – apreciere clar exprimată, relevantă pentru tema dată, corectă științific. 

Argumentează (3 p.)  

0 p. – răspuns lipsă/ incorect științific;  

1 p. – argumentare parțială (raționament formulat simplist, declarativ);  

2 p. – argumentare parțială (formulare logică, coerentă a raționamentului, fără exemplu); 

3 p. – argumentare deplină (formulare logică, coerentă a raționamentului, cu exemplu).  

5 p. 

SUBIECTUL II (10 puncte) 

1. 0 p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă;  

1 p. pentru numirea corectă a personalităţii solicitate –Alexandru Moșanu 
10 p. 

2. Argumentează (9p.)  

1 p. – argumentare parțială (raționament formulat simplist, declarativ);  

2 p. – argumentare parțială (formulare logică, coerentă a raționamentului, fără exemplu);  

3 p. x 3 – argumentare deplină (formulare logică, coerentă a raționamentului, cu exemplu); 

SUBIECTUL III (34 de puncte) 

1. 0 p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă;  

1 p. x 3 – pentru fiecare imperiu identificat corect; 

1 p. x 3 – pentru fiecare stat identificat corect. 

6p. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Pantelimon_Halippa


3. Pentru spațiile completate corect: 

Câte 1 p. pentru identificarea teritoriului românesc; 

Câte 1 p. pentru identificarea imperiului de la care s-a desprins teritoriul; 

Câte 2 p. pentru numirea documentului și a timpului istoric; 

Câte 2 p. pentru numirea tratatului prin care se recunoaște unirea (timpul și spațiul istoric) 

Teritoriul 

(1p.) 

Imperiul de la care 

s-a desprins 

(1p.) 

Documentul care a 

stat la baza Unirii 

(Ce? Când?) 

(1p.+1p.) 

Tratatul de pace 

(1919-1920) care a 

recunoscut Unirea 

(Unde?Când?) 

(1p.+1p.) 

Basarabia Imperiul Rus  Declarația de Unire din 

27 martie 1918 

Tratatul de la Paris, 

octombrie 1920 

(nerecunoscut de URSS) 

Bucovina Imperiul Austro-

Ungar 

Declarația de Unire din 

28 noiembrie 1918 

 Tratatul de la Saint-

Germain-en-Laye,  

10 septembrie 1919 

Transilvania Imperiul Austro-

Ungar 

Rezoluției 

Adunării Naționale de 

la Alba Iulia din 1 

Decembrie 1918 

Tratatul de la Trianon, 

4 iunie 1920 

 

18p. 

4. Prezintă legătura cauză-efect (2p) 

1p.-faptul istoric-cauza;  

1p.-faptul istoric consecință 

Argumentează (3p.x 2 = raționament + exemplu)  

1 p. – argumentare parțială (raționament formulat simplist, declarativ);  

2 p. – argumentare parțială (formulare logică, coerentă a raționamentului, fără exemplu);  

3 p.  – argumentare deplină (formulare logică, coerentă a raționamentului, cu exemplu);  

Formularea concluziei – 2p.  

1p. – concluzie formulate simplist, declarative; 

2p. – concluzie formulate logic, coerent, deplin. 

10p. 

SUBIECTUL IV (26 de puncte) 

 Câte 3 puncte  pentru formularea argumentelor relevante (cel puțin trei), corecte din punct 

de vedere științific, cu referință la: 

a. Cauzele mișcării anticomuniste; 

b.  Forme de manifestare ale mișcării anticomuniste; 

c.  Impactul mișcării anticomuniste. 

Câte 2 punct pentru formularea a cel puțin două legături cauză-efect; 

Câte 1 punct pentru fiecare parte a textului (introducere, cuprins, concluzii) cu referință la 

problematica enunțată, clar organizată ca mesaj/ structură (prin alineat).  

Câte 1 punct pentru plasarea corectă în timp și spațiu  a evenimentelor și personalităților 

istorice (cel puțin două date cronologice, două spații și două personalități). 

Câte 1 punct pentru utilizarea corectă și relevantă a noțiunilor istorice ( cel puțin trei 

noțiuni istorice). 

1 punct pentru respectarea volumului. 

9p. 

 

 

 

 

4p. 

 

3p. 

6p. 

 

3p. 

 

1p. 

 TOTAL 105 

puncte 

 


